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I p a r t á r s u l a t a i n k  e g y e s ü l é s é r ő l .
Nagyon sokszor és sokat foglalkoztunk már ezzel a 

nagy horderejű kérdéssel, mely a vendéglősök sóvárgását 
fejezi k i ; megvalósulás esetén pedig iparunk fejlődésének, 
jogos kívánságaink teljesedésének leghatalmasabb támaszát 
fogja képezni. Sajnos, idáig minden fáradságunk kárba veszett

I)e nem azért mintha az eszme maga nem volna elég 
népszerű és mintha kartársaink nem óhajtanák majdnem ki­
vétel nélkül az egyesülést és nem örömmel látnák egy hatal­
mas táborban az összes vendéglősöket!

Mert ki meri tagadni, hogy ez az eszme ma már a 
köztudatban él és erős gyökeret vert a vendéglősök egyete­
mességének széles rétegeiben?

Hiszen ezt bizonyítja az a javaslat is, melyet a vendég­
lősök nagy tömbjének egy igen rokonszenves töredéke ipar- 
társulatunkhoz legutóbb beterjesztett és ugyanezt bizonyítja 
az a kedvező, mondhatjuk örvendetes fogadtatás is, melyben 
a javaslat ipartársulatunknál részesült.

Csakhogy a teljesedés által existenciák elsiilyedése fo­
rog kockán s ezek remegő féltékenységgel őrködnek a fiók- 
ipartársulatok kérődző élete fölött; kétségbeesett erőlködés­
sel kapaszkodnak bele, mert ez reájok nézve a lét és nem 
lét kérdését képezi.

Ámde mindenféle türelemnek vége szokott lenni! Most, 
mikor ez egyesülés eszméje azoknak a kartársaknak a részé­
ről, akiknek a lelkében már a türelmetlenség liáborog, újra, 
szőnyegre került, talán jogosan felvethetjük azt a kérdést, 
hogy mi célja lehet a kettős ipartársulatnak, ha azt látjuk, 
vagy inkább nem látjuk, hogy mit produkált tulajdonképen 
1902. évben történt születése óta, tehát immár 12 éve a má­
sik ipartársulat? Nem kárbaveszett idő, nem erőpazarlás 
volt-e az a kísérletezés ? Ám kérdezze meg minden oda tar­
tozó kartársunk saját lelkiismoretét.

Ki tudja hányat elérhettünk volna már jogos kíván­
ságaink közül, ha azt látták volna a hatóságok, hogy a ven­
déglősök egy hatalmas megbonthatatlan táborba vannak tö­
mörülve, melynek félelmetes erejével számolni kell.

Mig ellenben a szétszórt, jelentéktelen csapatok jajga­
tását meg sem hallották.

Pedig az előttünk fekvő indítvány indokolásában felsorolt 
kérdések, mint például a bornyilvántartás vezetése, nagyon 
alárendelt szerepet játszanak azokkal a nagyhorderejű kivá- 
"abnainkkal szemben, melyek különösen iparunk képesítéshez 
kötését s a mind vehemensebben reá támadó tisztességtelen 
verseny legyőzését vagy az ital mérési illeték kontingensének 
leszállítását célozzák.

Ezek egyelőre a mi legfőbb bajaink s ezeknek meg­
szüntetésére kell összes erőinket concentrálnunk.

Adja Isten, hogy minden kartársunk magábaszálljon és 
belássa a széttagoltság eredménytelen, meddő voltát s lelki- 
ismeretének sugallatára hallgatva a vihartépett, immár majd­
nem százados, közös zászló alá sorakozzék.

O r s z á g o s  s z ö v e t s é g .
Magyar vendéglősök országos szövetsége. A szövetség 

alábbi körlevelet intézte az. ország összes vendóglősipar- 
társulataihoz, tehát ipartársulatunkhoz is. A körlevelet annálin- 
kább közzétessziik, mert belőle megtudjuk, hogy az idei vendég­
lős-kongresszus szeptember hóban Budapesten lesz :

Van szerencsénk a tek Elnökséggel és a m t. választ­
mánnyal tudatni, hogy szövetségünk ez évi közgyűlését a múlt 
évi pozsonyi közgyűlés és a központi igazgatóság legutóbb 
tartott ülésének határozatához képest folyó 1913. évi szep­
tember havában Budapesten fogjuk megtartani.

Mielőtt, még a közgyűlés meghívóját kibocsátanánk és 
annak programmját közzétennők, azzal a kéréssel ordulunk 
a tek. Elnökséghez és választmányhoz:

méltóztassék jelen átiratunk kézhezvétele után egy 
sürgősen egybehívandó ipartársulati választmányi ülés, vagy 
rendkívüli közgyűlés keretében mindazon kívánalmakat, sérel­
meket és panaszokat megállapitani és velünk mielőbb közölni. 
melyek létesítését, orvoslását, illetve megszüntetését iparunk 
érdekében szükségesnek tartják, hogy azokat a központban 
bizottsági tárgyalás alá vehessiik és reájuk vonatkozó hatá­
rozati javaslataink közgyűlésünk részéro előkészíthessük.

E kérelmünkkel kapcsolatban van szerencsénk tudatni, 
miszerint az „Országos iparegyesület1' ipartörténeti szakosztálya 
elhatározta, hogy a magyar ipartörténet művelésének előmoz­
dítása és a szakirodalmi munka megkönnyítése céljából el­
készíti a magyar iparral foglalkozó müvek lehetőség szerint 
teljes jegyzékét, megbízható és kimerítő bibliográfiáját és fel­
kérte szövetségünket is, hogy e munkájában a vendéglösiparral 
foglalkozó adatok egybegyűjtésével vegyen részt.

Minthogy azonban szövetségünk e nagyszabású és gya­
korlati szempontból is nagyjelentőségű munkában csak úgy 
vehet részt, ha számíthat arra, hogy a vidéki ipartársulatok, 
melyek vezetőségének a vendéglősipar történetének szem­
pontjából feljegyzésreméltó eseményekről, adatokról leginkább 
van tudomásuk és akiket e vállalkozásnak sikere a legkö­
zelebbről érdekel, szintén kiveszik részüket a munkából : 
tisztelettel felkérjük a tek. elnökséget és választmányt:

Méltóztassék a vendéglösipar történetébe vágó, vagy a 
vendéglősiparral foglalkozó müvekről, amelyekről tudomása van, 
jegyzéket készíteni és azt nekünk beküldeni.

Mindenekelőtt fontosnak tartanék, ha a tek. elnökség, 
illetve választmány megállapítaná, melyek ama szakmabeli 
ipartársulatok, melyek jubileumuk alkalmából történetüket meg- 
iratták és köszönettel vennők, ha e jubiláris kiadványok egy- 
egy példányát szövetségünk részére beszerezni szíveskednének.

A dolog természetéből folyólag nem lehet előre meg­
állapítanunk, hogy mi az, aminek iparunk történetének szem­
pontjából fontossága van, éppen ezért köszönettel veszünk 
bárminő erre vonatkozó utasítást is

Kartársi üdvözlettel Glück Frigyes, elnök. F. Kiss 
Lajos, titkár.
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Országos Iparegyesület. A Magyar vendéglősök országos 
szövetsége körlevelében említett felhívás, melyet az „Országos 
iparegyesület“ bocsátott ki, a következőleg szól:

Az Országos iparegyesület ipartörténeti szakosztálya 
elhatározta, hogy a magyar ipartörténet művelésének elő­
mozdítása és a szakirodalmi munka megkönnyítése céljából 
elkészíti a magyar iparral foglalkozó összes művek lehetőség 
szerint teljes jegyzékét, megbízható és kimerítő bibliográfiáját.

Ez e nagyszabású és gyakorlati szempontból is nagy- 
jelentőségű munka csak úgy kecsegtet sikerrel, hogyha szá­
míthatunk arra, hogy a közgazdasági szikirodalom munkásai, 
— akiknek az ipartörténeti szempontból feljegyzésre méltó 
eseményekről és adatokról leginkább van tudomásuk és 
akiket ennek a vállalkozásnak a sikere a legközelebbről ér­
dekel, — kiveszik a részüket a munkából.

A tekintetes cim becses közreműködésére igényt 
tartva, tehát felkérjük, hogy mindazokról az ipartörténet 
/(űrébe vágó, vagy az iparral foglalkozó müvekről, amelyek­
ről tudomása van, jegyzéket készíteni és azt nekünk bekül­
deni szíveskedjék.

Mindenekelőtt fontosnak tartanók, hogy a t. Szerkesz­
tőség megállapítsa, hogy az általa képviselt szakmában 
melyek azok a huszonöt, ötven, esetleg még hosszabb idő óta 
fennálló vállalatok, amelyek jubileumok alkalmából törté­
netüket megiratták és köszönettel vennők, ha e jubiláris 
vállalatok történetéből a t. Szerkesztőség részünkre egy-egy 
példányt beszerezni szíveskednék. Másodsorban közelről érde­
kelne bennünket a régebben megjelent s a netalán ma is 
megjelenő ipari szaklapok jeqyzéke s aziránt! útbaigazításuk, 
hol lehetne ezeket megszerezni ?

A dolog természetéből folyólag nem lehet előre pon­
tosan megállapítanunk, hogy mi az, aminek ipartörténeti 
szempontból fontossága van, épen ezért köszönettel veszünk 
bárminő útbaigazítást, ami az ipartörténetre és annak részlet- 
kérdéseire vonatkozik s kérjük, hogy szakosztályunk köz­
érdekű munkásságában részt venni s a gazdasági életnek 
területén felmerülő minden ipartörténeti szempontból figye­
lemreméltó eseményről, vagy mozgalomról bennünket, érte­
síteni szíveskedjék.

Különfélék.
Nemzetközi szállodásipari főiskola. Ipartársulatunk leg­

utóbbi választmányi ülésében is említés történt már arról, hogy 
a nemzetközi szállodásegyesület Nürnbergben tartott folyó évi 
közgyűlésének legfontosabb és legtöbb érdeklődést keltő 
tárgyát a nemzetközi szállodásipari főiskola képezte, mely 
1914. év őszéli Düsseldorfban fog megnyílni, s melybe csak 
érettségi és egyéves önkéntesi vizsgálatot tett növendékek 
fognak felvétetni.

Ipartársulatunk elnöke bejelentette akkor, hogy oz ügyben 
az internationális egyesület elnökségével érintkezésbe fog 
lépni s annak idején bővebben fog az ügyről referálni.

Minthogy az iskola szabályzata még nem készülhetett 
el, mert miként az internationális egyesület közgyűlésének 
határozatából kitűnik, az egyesület tagjai felhivattak, hogy 
az iskola szervezési szabályzatára vonatkozó észrevételeiket 
írásba foglalva terjesszék be az elnökséghez, ennélfogva ez 
ügyben részletes felvilágosítást, tájékozást még nem adha­
tunk és felkérjük az érdeklődőket, hogy egyelőre türelemmel 
lenni szíveskedjenek.

Most még csak annyi bizonyos, hogy a főiskolát Düssel­
dorf város állítja föl és az internationális egyesület évenként 
10000 márkával járul hozzá az iskola fenntartásához.

Az iskola nemzetközi jellegű lesz.
Munkásbiztositás. A Budapesti kerületi munkásbiztositó 

pénztár 1913. évi junius hó 1-én, vasárnap délelőtt 9 órakor, 
Budapesten, a Pesti Lloyd-társulat üléstermében V. kér., 
Mária Valéria-utca 12. szám) tartotta meg rendes évi köz­
gyűlését a következő napirenddel:

1. Az igazgatóság jelentése és az 1912. évi zárószám­
adás és vagyonmérleg előterjesztése.

A felügyelő bizottság jelentése és határozathozatal a 
felmentvény megadása tárgyában.

Az 1914. évi költségirányzat megállapítása.
2. Az alapszabályok értelmében a választások megej- 

tése. Választandó úgy a biztosított, mint a munkakadók kikül­
döttei közül külön-külön :

а) az igazgatóságba 15 rendes és 15 póttag (a gyári cso­
portból 3, az ipari csoportból 6, a kereskodelmi csoportból 3);

б) a fel ügyelő bizottságba 6 rendes és G póttag (a gyári cso­
portból 6, az ipari csoportból 2, a kereskedelmi csoportból 1);

c) a választott bírósághoz választandó 50 rendes és 25 
helyettes ülnök. (Az ülnökök választásánál az ipari, gyári és 
kereskedelmi csoportokhoz való ragaszkodás nem kötelező); 

d j  az Országos Munkásbetegsegélyző és Balesetbiztosító
Pénztár közgyűlési kiküldöttéül választandó úgy a munka­
adók, mint a biztosítottak csoportjából 55 tag (a gyári cso­
portból 23, az ipari csoportból 21, a kereskedelmi csoportból 
11). Választandó továbbá 28 közgyűlési póttag (a gyári cso­
portból 12, az ipari csoportból 10, a kereskedelmi csoport­
ból 6).

3 Az igazgatóság előterjesztése az alapszabályok 24. 
és 28. §-ai alapján az igazgatósági és bizottsági üléseken 
való megjelenés alkalmával fizetendő közlekedési költségáta­
lány megállapítása tárgyában.

4. Az igazgatóság előterjesztése az üdülöházi alap és a 
régi önkéntes alapszabályzatának módosítása és a felszámolt 
Budapesti Kerületi Általános Munkásbetegsegélyző Pénztári 
vagyontömeg szabályzatának megállapítása tárgyában.

5. Indítványok. (Az alapszabályok rendelkezése szerint 
csak azok az indítványok tárgyalhatok, melyeket 10 pénztári 
tag a közgyűlés napját legalább 30 nappal megelőzőleg 
Írásban benyújt.) *

A Budapesti kerületi munkásbiztositó pénztár folyó évi 
junius hó 1-én megtartott közgyűlése alkalmával közrebocsá­
totta 1912. évi jelentését, amely hű képét mutatja a pénztár 
közhasznú tevékenységének. A jelentésből kitűnik, hogy a 
pénztár a kedvezőtlen viszonyok dacára is kötelezettségeinek 
mindenben eleget tett és a beteg munkások segélyezése és 
gyógykezelése tekintetében oly munkásságot fejtett ki, mely 
méltán összehasonlítható a külföld bármely intézményével

A pénztárnál betegség esetére biztosított tagok átlagos 
létszáma az 1912. évben 250.554 volt, valamivel magasabb 
volt a taglétszám mint az 1911. évben.

A pénztári orvosok 749.527 beteget kezeltek, kik közül 
138.020 volt keresetképtelen, táppénzes beteg. A beteglét­
számból 4G9.G09 volt tag, 279.918 családtag. Kórházi ápolást 
nyújtott a pénztár 13.432 tagnak és 6179 családtagnak. 
Gyógytelepeken nyert kezelést 1389 beteg.

A betegek közül 581.89G Budapesten, 177.189 a pénztár 
körzetéhez tartozó egyéb városokban és községekbenlakott.

A megbetegedések közül 104.G39 eset volt fertőző 
betegség, s a budapesti munkásviszonyok szomorú képét 
mutatja a pénztár évi jelentésének a tüdővészre vonatkozó 
statisztikája, mely a gümőkor rohamos emelkedését mutatja. 
1912. évben gümőkór eset volt a pénztári tagoknál 21.585 
és a családtagok között, 10.663 Amig 1907. évben a tagok 
4'8°/o-a volt giiinőkóros, 1908. évben 5*8, 1909-be 6*2, 
1910-ben 6‘8, 1911-ben 7*5 és 1912. évben már a tagok 
8'7%-a szenvedett ezen pusztító, fertőző betegségben.

Ugyancsak ijesztő nagy száma volt a venerás betegek­
nek. 25.233 venerás beteget kezelt és támogatott a pénztár 
az 1912. évben.

A pénztár 526 orvosa és 6 rendelőintézete nvujtotta a 
betegnek a szükséges orvosi segélyt. A kórházba és gyógy- 
telepekre utaltak a kórházakban és gyógyintézetekben nyertek 
ápolást.

Az 1912. évi járulékjövedelem 9,222.417 K volt, az 
összjövedelem 9,657 095 K. Egy tagra eső járulékbevétel 
37 I< 06 fillér. Az átlag magasabb mint az előző évek átlaga, 
ami összefüggésben van azzal, hogy az 1912. év második felé­
ben a kisiparosoknak adott 2%-os járulékfizetési kedvezmény 
megszűnt s 1912 jnlius hó 1-től kezdve az összes alkalma­
zottak után 3%-os járulék-kulcs alapján fizették a járulékot.
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A pénztár átlag sokkal alacsonyabb mint a külföldi, főleg a 
német nagy pénztárak bevételi átlaga, mert pl. a miinheni 
helyi pénztárnál 1912. évben 1 tagra 54 K 36 lillér, a 
berlini pénztárnál pedig 46 K 29 fillér ezett.

A pénztár 1912. évi összkiadása 9,912.216 K volt, A 
zárszámadás szerinti eredmény 255.120 K veszteség, tehát 
lényegesen kedvezőtlenebb, mint az 1911. évi eredmény. A 
kiadások és bevételek arányát és egyensúlyát a táppénz­
kiadásoknál mutatkozó többlet bontotta meg, mert az 1911 
és 1912. évi táppénzkiadást szembeállítva az 1912. évi többlet 
569.794 K. Ez összefüggésben van az 1912. évi kedvezőtlen 
munkaviszonyokkal, mert a munkanélküliség, a vele járó 
hiányos táplálkozás és lelki depressio folytán a tapasz­
talatok szerint a megbetegedéseket hatványozott mértékben 
váltja ki.

A kiadások 83'01%-át fordította a pénztár a tagok se­
gélyezésére és gyógykezelésére, 13'27%-át a kezelésre és 
3'72%-át egyéb szükségletek fedezésére. A 83% segélyezési 
kiadásból 48'37%-ot táppénz és gyermekágyi segélyekre, 
0'73%-át szülésznői dijakra, 1'97%-ot temetkezési segélyekre, 
5'28%-ot kórházi, 13'96%-ot orvosi és rendelőintézeti költ­
ségekre, 9—8'97%-ot gyógyászi elletásra (gyógyszer, gyó­
gyászati segédeszköz), 3'29%-ot gyógyfürdőkre és vizgyógyá- 
szati költségekre, 0'44%-ot egyéb segélyekre fordított a 
pénztár.

A pénztár igazgatósága jeletésében részletesen foglal­
kozik a kedvezőtlen pénzügyi viszonyokkal s kifejezésre 
juttatja, hogy a pénztár fizetőképességét a járulékhátralékok 
nagy mértéke bénítja. A pénztár hátralékos járulékkövetelése 
a tartalékolt 646.736 K leszámítása után 2,845.215 K volt. 
Valószínű, hogy kedvezőbb gazdasági viszonyok beálltával a 
pénztár anyagi helyzoto is javul, de az igazgatóság annak 
kifejtése mellett, hogy a maga részéről az összes célraveze­
tőnek tetsző intézkedéseket megtetto, kétségtelennek látja, 
hogy a járulékhátralékok ügyének végleges megoldása csak 
megfelelő törvényes intézkedéssel történhetik.

Jellemző a viszonyokra a pénztár jelentésében közölt 
ama adat, hogy 91 árverés alapján, melyet 122.297 K járu­
lék behajtása érdekében tartatott a pénztár 7096 K. folyt be 
a pénztárba

X. Kereskedelmi oktatásügyi nemzetközi kongresszus 
augusztus 31.—szeptember 5. és V II. Nemzetközi közgaz­
dasági tanfolyam augusztus 11.—30.

Fővédő: ő cs. és kir. Fensége József főherceg. Védők: 
Jankovich Béla dr., vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter; 
Beöthy László dr., kereskedelemügyi m. kir. miniszter Tiszte­
leti elnökök: Bárczy István dr., Budapest székesfőváros pol­
gármestere ; Benedek Sándor dr., vallás- és közoktatásügyi 
miniszteri államtitkár ; Heltai Ferenc dr., a Főrendi Ház tagja, 
Budapest székesfőváros főpolgármestere ; Kálmán Gusztáv dr., 
kereskedelemügyi miniszteri államtitkár ; Lánczy Leóv. b t. t., 
a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnöke; Nyáray- 
Szahó Sándor dr., vallás- és közoktatásügyi miniszteri állam­
titkár ; Stetina József dr., kereskedelemügyi miniszteri állam­
titkár ; Or. Wickenbury István dr., v. b. t. t., Fiume 
és a Magyar-Horvát Tengerparti kir. kormányzója. Az 
előkészítő bizottság elnöke: MatleJcovits Sándor dr., v. b. t. t., 
a Főrendi Ház tagja, az Orsz. ipari és keresk. okt. tanács 
elnöke.

A kongresszus proyrammja: Aug. 30. Szombat. Este 
S'/a órakor ismerkedő összejövetel a városligeti Gundel 
(Wampetics)-féle vendéglőben.

Aug. 31. Vasárnap. 1. Délelőtt 10 órakor a kongresz- 
szus megnyitása 2. M. Saignat-nak, a Comitó pormanent el­
nökének (Bordeaux) üdvözlő beszéde (franciái). 3. Gelcich 
udvari tanácsosnak, a Nemzetközi egyesület elnökének (Trieszt) 
üdvözlő beszéde (németül). 4. Paul Delombre, v. miniszter, a 
becsületrend nagykeresztese, a francia kereskedelmi iskolák 
végzett növendékeinek orsz. szövetsége nevében üdvözli a 
kongresszust és kifejti az ily szövetségek jelentőségét és 
hasznos voltát. (Franciául.) Délután hajókirándulás a Dunán 
Visegrádig.

Szept. 1. Hétfő 1. Paul Anglés, Párizs városa keresk. 
iskolájának igazgatósága, a Comité. permanent titkára: Mennyi­

ben valósultak meg gyakorlatilag az eddigi kongresszusaink 
kezdeményezései? (Franciául.) 2. Dr. Richard Stegemann, tit­
kos kormánytanácsos, Braunschweig: A kereskedelmi képzés 
fejlődésének alakjai és irányai. (Németül.) 3. Dr. Josef Klo- 
mens Kreibig kormáin tanácsos, keresk. oktatásügyi felügyelő, 
Bécs: A kereskedelmi szaktárgyak tanáraiban megkívánt tu­
lajdonságok. (Németül.) Délután kirándulás a Svábhegyre, az 
Erzsébet-kilátóhoz és Ilüvösvölgybe. Este a Budapesti keresk, 
testület fogadóestélye.

Szept. 2. Kedd. I. Dr. Kövesligethy Radó, egyet, ny. 
r. tanár, a M. Kir. Állami Keresk. Isk. Tanárképző-Intézet 
igazgatója: A kereskedelmi oktatási intézetek tanárainak kép­
zése. (Franciául.) 2. a) A Junod, a svájci kereskedelmi okta­
tásügy szövetségi főfelügyelője, Bern: A gazdasági földrajz 
tanitása a kereskedelmi oktatás különböző ágazataiban. (Fran­
ciául.) Paul Góbiét tanár, Párizs : A gazd. földr. tanitása. (Fran­
ciául.) 3. a) Marin Alberti, szakiró és szerkesztő, Trieszt : 
Kereskedelmi oktatás és közigazdasági sajtó. (Olaszul.) b) 
Radványi László d r , szerkesztő, Budapest: A kereskedelmi 
oktatásügy és a szaksajtó. (Németül) Délután a Mezőgazda­
sági-, Szépművészeti vagy az Iparművészeti Múzeum megte­
kintése. Este Budapest Székesfőváros fogadóestélye.

Szept. 3. Szerda. I. a) Georgos Blondel, a párizsi Hantos 
études commerciales tanára: A nők kereskedelmi oktatásának 
mai állapota (Franciául.) b) Helene Menzel, Posen : A leány- 
inasiskolák. (Németül.) c) Gerhardtné Zigány Jolán, Budapest: 
Különbözzék e a lányok kereskedelmi oktatása a fiukétól? 
(Franciául.) 2. Dr. M. Weyermann, a. berni egyetem keresk. 
fakultásának tanára : Magángazdaságtan és közgazdaságtan a 
főiskolákon. (Németül.) 3. M. R. Frylers, keresk. isk. tanár, 
Antwerpen: Az idegen nyelvi oktatás a felső keresk. isko­
lákban. (Franciául). Délután 3 órakor: a Keresk. oktatásügyi 
nemzetközi egyesület évi közgyűlése — Délután 5 órakor : 
A Szakoktatási kongresszusokat rendező nemzetközi állandó 
bizottság (Comité permanent) ülése. Délután séta a Margit­
szigeten vagy az Állatkertben. Este a Vallás- és közoktatás- 
ügyi és a kereskedelemügyi m. kir. miniszterek fogadóestélye.

Szept. 4. Csütörtök. 1. E. Cleveland Stevens M. A , a 
londoni School of Economics tanára: Újabb áramlatok az 
angol kereskedelmi oktatásban. (Angolul.) 2. a) Charles Lan- 
deis, Bécs : A kereskedelmi utazók képzése és továbbképzése. 
(Franciául.) b) Székács Antal, Budapest: A magántisztviselők 
képzése és továbbképzése. (Németül.) 3. J. G. Munteanu, a 
galatzi f. keresk. isk. igazgatója: A kereskedelmi oktatásügy 
Romániában. (Franciául.) 4. R. Rucabado, tanár és szerkesztő, 
Barcelona: A spanyol keresk. továbbképző tanfolyamok egy 
speciális fajtája. (Franciául.) 12 órakor: Előadás a boszniai 
dalmáciai útról a Keleti keresk. akadémia 2-ik emeleti nagy­
termében. Délutáu: Kirándulás Budafokra a Törley-pezsgő­
gyárba, ahol a gyár igazgatósága vendégeli meg a láto­
gatókat.

Szept. 5. Péntek. 1. P. Wauters, szakoktatási főfelügyelő, 
Bruxelles : Nemzetközi váltóforgalom. (Franciául.) 2. L Garcia 
Molins, a zarogozai keresk. főiskola tanára, a Keresk. okta­
tásügyi nemzetközi egyesület spanyolországi osztályának tit­
kára: A kereskedelmi szakoktatás népies vonatkozásai. (Fran ­
ciául.) 3. Kari Polaczek, a krisztiániai keresk. gimnázium 
igazgatója: A szemléltetés a kereskedelmi oktatásban és a 
jövő évi lipcsei keresk. oktatásügyi kiállítás. (Németül.) 4. 
A kongresszus berekesztése.

A kongresszus befejezése után a vezetőség az érdek­
lődőknek módot nyújt, hogy szakavatott vezetéssel és csekély 
költséggel érdekes tanulmányutakban vegyenek részt. Meg 
pedig:

I. Tamdmányut Boszniába; onnan két elágazó irányban 
(szárazföldön és tengeren) Fiúméba.

A) Boszniai— dalmáciai— fűméi tamdmányut. 1913. évi 
szeptember hó 5—12-ig.

Pénteken, szept. 5. Budapest k. p -u., ind. 245 d. u., 
vacsora a vonaton az étkező-kocsiban.

Szombaton, szept. 6. Reggeli Zenicán a vasúti étterem­
ben. Szarajevóba érk. 8’° d. e. (Hótel Európa) a város neve­
zetességeinek megtekintése.

Vasárnap, szept. 7. Szarajevóból ind. 9°° d. e., ebéd











8 A budapesti szállodások, vendéglősök és korcsinárosok ipartársulatának értesítője. 7. szám
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ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY SERFŐZŐDE 1
B U D A P E S T - K Ő B Á N Y Á N .

~ F e n n á ll 1854. év óta. :—

Az 1900. évi párisi világkiállításon collective a legnagyobb érem mel (Grand prix ) k itü n te té s t n y e rt. 

DISZOKMÁNY. 1885. ----------------  JURY-TAG 1806.

Ig a zg a tó s á g  és v á ro s i iro d a :  l í l l l . ,  ESZTERHÁZY-UTCA 6 . s zám . 
G yárte lep  és kö zp o n ti iro d a  : X ., KÜLSŐ JÁSZBERÉNYI.UT II. sz .

Ajánlja: ászok , k irá ly , m árc iu s i világos, m árc iu s i sö té t, „b a jo r m ó d “, u d v a ri „p ilsen i 
m ó d “, k é tsze res  m árc iu s i világos és sötét, bak- és tav asz i idény-sö rét, továbbá sa já t 
tö lté sű  p a lack sö re it a legújabb technikai berendezésekkel felszerelt k ő b án y a i p a lack -sö r 

o sz tá lyábó l.
Ezen a legújabb technikai ,lerendezésekkel fölszerelt sörfózödenknek évi gyártási képessége 600.000 hektoliter.

Az ország m inden részében sö rrak tá ro so k  á lta l vagyunk képviselve; nagyobb rak tá ra in k  A radon, Szegeden, 
Miskolcon, K olozsváron, Nagyváradon, N yíregyházán, Tem esváron és Debrecenben vannak.

Hordósör-megrendelés: Budapestre, telefon-szám József 4 — 29. Hordósör-megrendelés: Vidékre, telefon-szem 5 2 - 6 0 .

Palacksör-m egrendelés: telefon-szám 56—58.
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Nyom Müller K. utóda May Jánosnál, Budapesten, TT. kér., Föberczeg-Albrecht-út 3. szám. Telefon 40_91.
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